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Natura, Ecologia i Salut / Naturaleza, Ecologia y Salud
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CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIO
La puntuacié a atorgar a cada pregunta apareix
indicada entre paréntesis al final de cada item. A
més, el professorat corrector ha d’aplicar un
descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final
resultant, tenint en compte I'is de la llengua en
relacionades amb la

questions 'adequacio,

coheréncia i la correccio ortografica.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La puntuacion otorgada a cada pregunta aparece
indicada entre paréntesis al final de cada item.
Ademas, el profesorado corrector aplicara un
descuento, hasta 1 punto menos, sobre la nota final
resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua

en cuestiones relacionadas con la adecuacion, la

coherencia y la correccion ortogréfica.
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PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS

1. En un pastis, el sucre és una cinquena part dels ingredients. La quantitat de farina és

cinc tercos de la quantitat de sucre i la resta és iogurt:
a) Quina fraccié de la recepta és iogurt? (1 punt)

b) Sabent que hi ha 540 g d'ingredients en total, calcula la massa de cada ingredient,
i el percentatge que representa cada ingredient del total. (7 punt)

2. Un garatge ofereix a un client 3.790 € pel seu vehicle usat i comprar-ne un nou. Per a
finangar la seua compra, el client ha d'agregar a la quantitat anterior una quarta part del

preu del vehicle nou i després complementar-ho amb un préstec equivalent a la meitat del
preu del vehicle nou:

a) Quin és el preu x del vehicle nou? (1 punt)

b) Quina és la suma de la quantitat prestada? (7 punt)
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3. Representa les segiients funcions lineals i afins:
f(x)= -2x (1 punt)
h(x)= 2x+1 (1 punt)
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4. Indica si s6n vertaderes o falses les segiients afirmacions i explica per qué en cada cas
(0,5 punts per cada afirmacio correcta i justificada):
« La representacié grafica de la segiient funcié quadratica f(x)= - 3x2- 2x + 6 és una
parabola que té un minim.
+ La parabola de la segiient funcio f(x)= -3x?+ 2x té el vértex en el punt (0,0)
« La parabola de la segiient funcié f(x)= x? - 5x + 1 talla I'eix d'ordenades en el punt
(0,1)
« La parabola de la segiient funcié f(x)= x*+ 2x - 8 talla I'eix d'abscisses en els punts
(2,0) i (-4,0)
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5. Dues ciutats A i B disten 5 cm en linia recta en un mapa d'escala 1: 300 000, segons la
seglient figura. No obstant aixo, aquest trajecte no és possible realitzar-lo actualment, ja
que estan fent obres en la carretera i per a arribar de la ciutat A a la B és necessari passar
per la ciutat C. Sabent que la ciutat A dista 3 cm de la C:
a) Calcula en cm la distancia entre la ciutat C i la B. (7 punt)
b) Sabent que I'escala del mapa és 1: 300 000, calcula quants km cal recorrer per

a arribar de la ciutat A a la B passant per la ciutat C. (1 punt)

Ciutat A
5cm
3cm

Ciutat B
Ciutat C X

PUNTUACIO DE PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS
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PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS

1. En un pastel, el aziicar es una quinta parte de los ingredientes. La cantidad de harina es
cinco tercios de la cantidad de azucar y el resto es yogur:

a) ¢ Qué fraccién de la receta es yogur? (1 punto)
b) Sabiendo que hay 540 g de ingredientes en total, calcula la masa de cada

ingrediente, y el porcentaje que representa cada ingrediente del total. (7 punto)

2. Un garaje ofrece a un cliente 3.790 € por su vehiculo usado y comprar uno nuevo. Para
financiar su compra, el cliente debe agregar a la cantidad anterior una cuarta parte del
precio del vehiculo nuevo y luego complementarla con un préstamo equivalente a la mitad
del precio del vehiculo nuevo:

a) ¢Cual es el precio x del vehiculo nuevo? (1 punto)

b) ¢ Cual es el montante de la suma prestada? (7 punto)
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3. Representa las siguientes funciones lineales y afines:

f(x)= -2x (1 punto)
h(x)= 2x+1 (1 punto)

= R ) k=
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4. Di si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones y explica porqué en cada caso:
(0,5 puntos por cada afirmacion correcta y justificada)

* Larepresentacion grafica de la siguiente funcion cuadratica f(x)= -3x? - 2x + 6 es una
parabola que tiene un minimo.

« La parabola de la siguiente funcion f(x)= -3x2+ 2x tiene el vértice en el punto (0,0)

« La parabola de la siguiente funcion f(x)= x? - 5x + 1 corta el eje de ordenadas en el
punto (0,1)

« La parabola de la siguiente funcion f(x)= x* + 2x - 8 corta el eje de abscisas en los
puntos (2,0) y (-4,0)
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5. Dos ciudades A y B distan 5 cm en linea recta en un mapa de escala 1:300 000, segun la
siguiente figura. Sin embargo, este trayecto no es posible realizarlo actualmente, ya que
estan haciendo obras en la carretera y para llegar de la ciudad A a la B es necesario pasar
por la ciudad C.

Sabiendo que la ciudad A dista 3 cm de la C:

a) Calcula en cm la distancia entre la ciudad C y la B. (1 punto)

b) Sabiendo que la escala de 5 cm en el mapa es 1:300 000, calcula cuantos km

debemos recorrer para llegar de la ciudad A a la B pasando por la ciudad C. (71 punto)

Ciudad A
5cm

3cm
Ciudad C X Ciudad B

PUNTUACION DE PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS
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NATURA, ECOLOGIA | SALUT

1. L'aparell circulatori té com a funci6 fer arribar oxigen i nutrients a totes les ceél-lules del
cos. (3 punts)

a) Completa la taula amb els noms d’acord amb els numeros de la imatge:

N OO o A ODN

Illustrador: Jose Alberto Bermudez. Al banc d'imatges de l'intef (amb Ilicencia cc)

Noms: artéria pulmonar, vena cava, ventricle esquerre, vena pulmonar, artéria aorta,
ventricle dret, auricula dreta.

b) En la imatge, 1, 3, 4 i 5 estan acolorits de blau i 2, 6 i 7 de roig. Explica a qué es deu

aquesta utilitzacié de colors tan habitual, sabent que tota la sang és roja.

c) Hi ha tres tipus de vasos sanguinis, artéries, venes i capil-lars, descriu-los i explica

les seues diferéncies.
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2. Ecologia. (3 punts)
a) Defineix: poblacid, biotop, habitat, biocenosi i ninxol ecologic.

b) Posa un exemple de cadena trofica terrestre i un altre d’aquatica i argumenta sobre

les possibles diferéncies entre aquestes.

c) Explica I'estructura general i els factors ambientals que determinen tres dels
seguents biomes: tundra, taiga, bosc mixt (bosc atlantic), bosc mediterrani, desert,

sabana, selva tropical.
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3. Llig els seguents aforismes relacionats amb la teoria neodarwinista de I'evolucié: (4

punts)
- Una zebra no necessita cérrer més que una lleona, siné més que les altres zebres.
- La seleccio natural afavoreix al seleccionat, la seleccié artificial al seleccionador.

- El vell dilema de qué va ser abans, I'ou o la gallina, fa temps que té solucié: va ser

I'ou, encara que, clar, no era de gallina.

- Va océrrer una vegada que un xicotet dinosaure, fart ja d'esquivar els seus enemics
amb salts cada vegada més llargs, va decidir amb un cosmic "aci et quedes™” convertir
I'Gltim salt en el primer vol, i amb aixo donar pas al concepte ocell.

Jorge Wagensberg. Si la naturaleza es la respuesta, ;cual era la pregunta? Y otros quinientos

pensamientos sobre la incertidumbre. 2003. Tusquets editores. Barcelona.

a) De qué depén que una zebra puga coérrer més que altres zebres o que un xicotet

dinosaure puga convertir un salt en un vol? (1 punt)

b) Explica qué es pot entendre del segon aforisme. Quines diferéncies hi ha entre la

selecci6 natural i la seleccié artificial? (1 punt)

c) Fes un resum de la teoria neodarwinista amb totes les idees de les qliestions anteriors.

(2 punts)

PUNTUACIO DE NATURA, ECOLOGIA | SALUT

10
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NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

1. El aparato circulatorio tiene como funcién hacer llegar oxigeno y nutrientes a todas las

células del cuerpo (3 puntos):

a) Completa la tabla con los nombres de acuerdo con los nimeros de la imagen:

N O o A WODN

I lustrador: Jose Alberto Bermudez. Al banc d'imatges de l'intef (amb llicencia cc)

Nombres: arteria pulmonar, vena cava, ventriculo izquierdo, vena pulmonar, arteria
aorta, ventriculo derecho, auricula derecha.

b) Enlaimagen, 1, 3,4 y 5 estan coloreados de azul y 2, 6 y 7 de rojo. Explica a

qué se debe esta utilizacion de colores tan habitual, sabiendo que toda la sangre es
roja.

c) Hay tres tipos de vasos sanguineos, arterias, venas y capilares, describelos

explicando sus diferencias.

11
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2. Ecologia. (3 puntos)

a) Define: poblacién, biotopo, habitat, biocenosis y nicho ecolégico.

b) Pon un ejemplo de cadena tréfica terrestre y otro acuatica y argumenta sobre
las posibles diferencias entre ellas.

c) Explica la estructura general y los factores ambientales que determinan tres de

los siguientes biomas: tundra, taiga, bosque mixto (bosque atlantico), bosque
mediterraneo, desierto, sabana, selva tropical.

12
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3. Lee los siguientes aforismos relacionados con la teoria neodarwinista de la evolucion:

(4 puntos)
* Una cebra no necesita correr mas que una leona, sino mas que las otras cebras.

¢ La seleccion natural favorece al seleccionado, la seleccion artificial al

seleccionador.

* Elviejo dilema de qué fue antes, el huevo o la gallina, hace tiempo que tiene

solucion: fue el huevo, aunque, claro, no era de gallina.

* Ocurrié una vez que un pequeno dinosaurio, harto ya de esquivar a sus
enemigos con saltos cada vez mas largos, decidié con un césmico "ahi te
quedas" convertir el ultimo salto en el primer vuelo, dando paso con ello al

concepto pajaro.

Jorge Wagensberg. Si la naturaleza es la respuesta, ;cudl era la pregunta? Y otros quinientos
pensamientos sobre la incertidumbre. 2003. Tusquets editores. Barcelona.

a) ¢De qué depende que una cebra pueda correr mas que otras cebras o que un
pequeio dinosaurio pueda convertir un salto en un vuelo?

b) Explica qué se puede entender del segundo aforismo ;Qué diferencias hay
entre la seleccion natural y la seleccion artificial?

c) Haz un resumen de la teoria neodarwinista con todas las ideas de las
cuestiones anteriores.

PUNTUACION DE NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

13
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CIENCIES | TECNOLOGIA
1. La grafica segiient correspon a la condensacié d’una substancia. Apareix
representada la variacié de la temperatura a mesura que transcorre el temps.
(2 punts)
60 )
40
20
9 0.5 -0,5
:‘; 0 T T T T i
£ 0 2 4 6 8 10 t (min)
-20 -
Eoa -50
-60 -~
a) Quin tipus de grafica és: d’escalfament o de refredament?
b) La temperatura d’ebullicié de la substancia és de:
c) Aquesta substancia a la temperatura de 0 °C esta en estat
i a-20 °C en estat
d) Tenint en compte que les temperatures de fusio i ebullicié de I’aigua s6n de 0°C i
100°C, respectivament, podria tractar-se d’aigua? Per queé?
2. Un bussejador du una botella de 12 L en la qual porta 2.400 L d’aire.

a) Aplicant la Llei de Boyle Mariotte, calcula la pressiéo en qué es troba l'aire a
I'interior de la botella, sabent que l'aire s’agafa a una pressié d’1 atmosfera a
temperatura constant (7 punt).

14
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b) Si la pressié augmenta en 1 atmosfera per cada 10 m de profunditat, a una
profunditat de 20 m, augmentara en 2 atmosferes. Calcula, per la mateixa llei, el

volum d’aire de qué disposem. (71 punt)

3. Un tren entra a I’estacié a 10 m/s, i tarda 100 s a parar-se. (2 punts)
a) Dibuixa el grafic de velocitat-temps. (0,5 punts)

b) Quin tipus de moviment representa? (0,5 punts)

c¢) Calcula l'acceleracié. (0,5 punts)

d) Calcula I’espai recorregut (0,5 punts).

15
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4. Completa la segiient taula. (2 punts)

Eloment |Simbol| 2 | N | A | Nembre | Confiuracts| Quin 6 estavl
Calci Ca 20 21 41 20 (2,8,8,2) Ca*
Fluor 10 19

Magnesi 12 26

Oxigen lgO

Potassi :I’SK

Neod Ne 10 10

5. Per tal de reduir el consum a casa, hem decidit canviar dos electrodomeéstics que ja estan
vells per altres dos d’alta eficiéncia. Calcula:

a) L’energia consumida cada mes pels antics electrodomestics. (0,75 punts)

Electrodomestic Poténcia d’l;rt(ielrirt‘zpascié Consum diari Consum en 30 dies
(W) (hidia) (kWh) (kWh)
10 bombetes 50 5
(cada una)
Frigorific 200 10
TOTAL kWh/mes:

16
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b) L’energia consumida al mes pels nous electrodomeéstics. (0,75 punts)

Electrodomestic | Fetencia d’l;';eizlrirt‘;scié Consum diari | Consum en 30 dies
(W) (h/dia) (kWh) (kWh)
10 bombetes 8 5
(cada una)
Frigorific 150 2
TOTAL kWh/mes:

c) Lestalvi energétic, tenint en compte que el cost del kWh és de 0,3 €. (0,5 punts)

PUNTUACIO DE CIENCIES | TECNOLOGIA

17



&

A\

GENERALITAT
VALENCIANA

Conselleria d’Educacio,

Cultura i Esport

CIENCIAS Y TECNOLOGIA

1. La siguiente grafica representa la condensacion de una sustancia. En ella podemos
observar la variacion de la temperatura en funcion del tiempo. (2 puntos)

605
40

20

0.5 -0,5

Ta (°C)
o

0 2 4 6 8 10 t (min)
-20 -

-40 -

-60 -

a) ¢Qué tipo de grafica es: de calentamiento o de enfriamiento?

b) La temperatura de ebullicién de la sustancia es de:

c) Esta sustancia a la temperatura de 0 °C esta en estado

y a -20 °C en estado

d) Teniendo en cuenta que las temperaturas de fusion i ebullicion del agua son de 0

°C i 100 °C, respectivamente, ¢podria tratarse de agua? ¢Por qué?

18
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2. Un buzo tiene una botella de 12 L en la que lleva 2.400 L de aire.
a) Aplicando la Ley de Boyle Mariotte, calcula la presiéon a la que se encuentra el
aire al interior de la botella, sabiendo que el aire lo tomamos a una presién de 1
atmosfera a temperatura constante. (71 punto)

b) Si la presion aumenta en 1 atmésfera por cada 10 m de profundidad, a una
profundidad de 20 m, aumentara en 2 atmésferas. Calcula, por la misma ley, el
volumen de aire que dispondremos. (71 punto)

19
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3. Un tren entra en la estacion a 10 m/s, y tarda 100 s en pararse. (2 puntos)
a) Dibuja la grafica de velocidad — tiempo (0,5 puntos).

b) ¢Qué tipo de movimiento representa? (0,5 puntos)

c) Calcula la aceleracién. (0,5 puntos)

d) Calcula el espacio recorrido. (0,5 puntos)

20
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4. Completa la siguiente tabla: (2 puntos)

Elemento |Simbolo| Z N A Nuamero de Configu,ra_cion ¢ Qué ion
electrones electronica estable forma?
Calcio Ca 20 21 41 20 (2,8,8,2) Ca?*
Flaor 10 19
Magnesio 12 26
Oxigeno 1;0
. 39
Potasio 19 K
Neodn Ne 10 10

5. Queremos reducir el consumo de energia eléctrica en casa, para ello hemos decidido
cambiar dos electrodomésticos que ya estan viejos por otros dos de alta eficiencia. A
continuacioén tienes los datos tabulados para facilitar las respuestas. Calcula:

a) La energia consumida cada mes por los antiguos electrodomésticos. (0,75 puntos)

Electrodoméstico Potencia u:i-lliezglgg:‘(eh / Consumo Consumo en 30 dias
(W) dia) diario (kWh) (kWh)
10 bombillas 50 5
(cada una)
Frigorifico 200 10
TOTAL kWh/mes:

21
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b) La energia consumida al mes por los nuevos electrodomésticos. (0,75 puntos)

Electrodoméstico Potencia u;li-lliezz‘gg:?h / Consumo Consumo en 30 dias
(W) dia) diario (kWh) (kWh)
10 bombillas 8 5
(cada una)
Frigorifico 150 2

TOTAL kWh/mes:

c) El ahorro energético, teniendo en cuenta que el coste del kWh es de 0,3 €. (0,5

puntos)

PUNTUACION DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA

22



